

© 2018 г.

XVIII ЛИХАЧЕВСКИЕ НАУЧНЫЕ ЧТЕНИЯ

DOI: 10.31857/S013216250002796-8

В Санкт-Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов 17-19 мая состоялись XVIII международные Лихачевские научные чтения. Тема Чтений «Контуры будущего в контексте мирового культурного развития» вызвала широкий резонанс и собрала на своей площадке около 1,5 тыс. участников: ученых, деятелей культуры, искусства, политиков и дипломатов из 25 стран мира.

Открывая форум, ректор СПбГУП А.С. Запесоцкий напомнил, что традицию проведения Чтений четверть века назад заложил академик Д.С. Лихачев. Уже много лет Чтения считаются одним из крупнейших ежегодных мероприятий в области гуманитарного знания. Последние годы они проводятся совместно с Российской академией наук и Министерством иностранных дел. С приветственным словом обратился ФНПР и председатель попечительского совета СПбГУП М.В. Шмаков, подчеркнув, что гуманитарные подходы вносят неоценимый вклад в поиск оптимальных направлений развития общества.

Ч. Лаумулин (Кембриджский университет) продолжил эту мысль, выразив убежденность в том, что государство не должно экономить на финансировании науки и вложениях в развитие человеческого капитала. Иностранный академик РАН В. Квинт назвал гуманитарные науки «кузницей междисциплинарных знаний и основой понимания будущего». Он призвал не бояться исследовать проблемы развития на грани рационального и иррационального. Чл.-корр. РАН Ж.Т. Тощенко подчеркнул невозможность прогнозирования будущего (цель) без учета прошлого (память) и происходящего в настоящем (ценности). По данным социологов: в триаде способов достижения поставленной цели «сила, финансы, идеи» все большее значение приобретают идеи. Как показывают социологические исследования, на первое место среди важнейших ценностей выходит справедливость, правда, в это определение вкладывают разные понятия.

По мнению акад. РАН Р.И. Нигматулина при низкой зарплате реального экономического роста не будет. Обозначив ряд острых экономических проблем, он отметил, что большинство рабочих мест в нашей стране сейчас создается за счет государства. Ни малый, ни средний бизнес не могут решить эту задачу из-за ограниченности платежеспособного спроса населения и невозможности взять недорогой кредит. Член президиума Академии наук Украины (НАН) и акад. РАН П.П. Толочко с сожалением констатировал, что в наши дни контуры будущего определяются не культурой, а экономическими интересами и военной силой. По его мнению, культура может и должна возвысить голос, чтобы мир стал лучше.

Проф. Е. Вятр (Ун-т Варшавы) полагает, что мы живем в очень опасном мире. Оптимистичные надежды времен окончания «холодной войны» не оправдались. Он не поддерживает стремление стран Запада подчинить систему международных отношений традициям либеральной демократии. «Нужно искать компромиссы, – полагает он. – В случае компромиссов у каждого остается привкус неудовольствия, но только они способны сделать наш мир лучше».

Президент Объединенной торгово-промышленной палаты «Швейцария–Россия и страны СНГ» Г. Меттан отметил, что мир стоит на пороге нового безжалостного соревнования за ресурсы и перехода «империалистических республик» западного типа к «абсолютной империи». В таких условиях, по мнению В.В. Наумкина (науч. рук. ИВ РАН), национальный эгоизм и распад коллективных институтов могут ввернуть нашу планету в глобальный конфликт. Директор ИЕ РАН, чл.-корр. РАН А.А. Громыко указал на опасность манипулирования массовым сознанием. Сформировав нужное общественное мнение,

отдельные страны позволяют себе «массовые действия» против других стран и целых регионов. По его мнению, фундаментом для поиска нового баланса сил в мире может стать ООН и «Большая двадцатка».

Посол Испании в России (2008–2011) **Х.А. Марк** уверен, что будущее не за империями, а за гуманистической цивилизацией. Акад. **А.А. Акаев** напомнил, что основные принципы такой цивилизации сформулировал еще В.И. Вернадский. Акаев предсказывает неизбежный закат индустриально-капиталистической цивилизации и возрождение восточных цивилизаций – Китая, Индии, Ирана и Евразийского сообщества во главе с Россией. Директор департамента по гуманитарному сотрудничеству и правам человека МИД России **Р.Ж. Аляутдинов** предположил, что движение в этом направлении натолкнется на сопротивление стран Запада, в первую очередь США. Российский дипломат не согласен с утверждениями, что любое переустройство мира неизбежно породит хаос, подчеркнув, что миропорядок покойится сегодня исключительно на тех правилах, которые диктует Запад.

Директор ИА РАН **И.О. Абрамова** обратила внимание на африканский континент, который динамично развивается. Россия пока не использует все выгоды сотрудничества со странами этого континента. На ее взгляд, необходимо возродить не только экономические, но и культурные связи, в первую очередь в сфере образования.

В ходе пленарных дискуссий **А.С. Запесоцкий** выразил убеждение в том, что нынешняя техногенная цивилизация исчерпала себя. Неолиберальная глобализация, задуманная, чтобы продолжать хорошо жить за счет других стран, обернулась против ее инициаторов, породив экономический кризис на Западе, тогда как многие развивающиеся страны совершили серьезный экономический рывок. Капитализм в его нынешнем виде вышел на финишную стадию, полагает Запесоцкий. В условиях всевластия корпораций о свободном рынке и конкуренции говорить не приходится, зато товаром, который продается и покупается стали демократические процедуры.

Участники Лихачевских чтений уделили внимание и проблемам перехода к цифровой экономике. В числе возможных негативных последствий были названы «одичание части человечества» и разрыв поколений (акад. **В. Наумкин**). Гендиректор радиостанции «Говорит Москва» **В.К. Мамонтов** посетовал, что уже сейчас «информационная картинка» и человек существуют сами по себе, в разных реальностях.

Акад. РАН **В.А. Лекторский** справедливо указал на то, что значительная часть «истин» искусно фабрикуется. Под воздействием непрерывных информационных (точнее, дезинформационных) войн люди живут в информационной реальности, далекой от реального положения дел. В итоге мир становится все более эфемерным и фрагментарным.

Размышляя над тем, что представляет собой нынешний глобальный мир, **М.В. Шмаков** напомнил, что сейчас много говорится о переходе к «управляемому хаосу». Наиболее высокотехнологичным странам это вполне по силам. Кто сможет решить такую задачу, тот и станет лидером в цифровом капитализме, на его взгляд. Вместе с тем он акцентировал внимание на том, что в условиях «Индустрии 4.0» (после победы четвертой промышленной революции) возникнет реальная угроза «цифрового рабства». Поэтому забота о всеобъемлющих правах человека станет еще важной, чем сейчас.

Также на Чтениях упоминалась необходимость реализации трех лозунгов – единство, солидарность, справедливость для стабилизации рынка труда. Именно их претворение в жизнь будет способствовать успешному решению задач модернизации российского общества.

М. КОРЕНЕВСКИЙ,
газета «Солидарность»

XVIII LIKHACHEV ACADEMIC READINGS

KORENEVSKY M., «Solidarnost» newspaper